



## Совет Безопасности

Семьдесят пятый год

Предварительный отчет

8778-е заседание

Понедельник, 7 декабря 2020 года, 10 ч 00 мин

Нью-Йорк

*Председатель:* г-н Матжила . . . . . (Южно-Африканская Республика)

*Члены:*

Бельгия . . . . .	г-н Криделка
Китай . . . . .	г-н Дай Бин
Доминиканская Республика . . . . .	г-н Бланко Конде
Эстония . . . . .	г-н Юргенсон
Франция . . . . .	г-н де Ривьер
Германия . . . . .	г-н Заутгер
Индонезия . . . . .	г-жа Хандарунингрум
Нигер . . . . .	г-н Абарри
Российская Федерация . . . . .	г-н Небензя
Сент-Винсент и Гренадины . . . . .	г-н Гонсалвес
Тунис . . . . .	г-н бин Лага
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии . . . . .	г-н Аллен
Соединенные Штаты Америки . . . . .	г-н Миллс
Вьетнам . . . . .	г-н Фам

## Повестка дня

Ситуация в отношении Демократической Республики Конго

Доклад Генерального секретаря о Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (S/2020/1150)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в *Официальные отчеты Совета Безопасности*. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room U-0506). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

20-34414 (R)

Документ  
расширенного доступаПросьба отправить  
на вторичную переработку

*Заседание открывается в 10 ч 05 мин.*

### **Выражение признательности предыдущему Председателю**

**Председатель** (*говорит по-английски*): Прежде чем мы продолжим, позвольте мне отметить прекрасную работу, проделанную Сент-Винсентом и Гренадинами на посту Председателя Совета Безопасности в ноябре. Все члены Совета высоко оценили безупречную работу, осуществленную Сент-Винсентом и Гренадинами, и мы постараемся также быть на высоте. В этой связи я выражаю искреннюю благодарность Сент-Винсенту и Гренадинам.

### **Утверждение повестки дня**

*Повестка дня утверждается.*

### **Ситуация в отношении Демократической Республики Конго**

#### **Доклад Генерального секретаря о Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (S/2020/1150)**

**Председатель** (*говорит по-английски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителя Демократической Республики Конго.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании Специального представителя Генерального секретаря и главу Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго г-жу Лейлу Зерруги.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я хотел бы обратить внимание членов Совета на документ S/2020/1150, в котором содержится доклад Генерального секретаря о Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго.

Слово предоставляется г-же Зерруги.

**Г-жа Зерруги** (*говорит по-французски*): Благодарю Вас, г-н Председатель, за еще одну возможность представить Совету Безопасности обновлен-

ную информацию о ситуации в Демократической Республике Конго в период после опубликования доклада Генерального секретаря (S/2020/1150), представленного сегодня на рассмотрение членов Совета, и до продления мандата Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК).

К сожалению, мы переживаем период обострения политической напряженности, характеризующейся сохраняющимися разногласиями между членами правящей коалиции. Вчера днем, спустя шесть недель после приостановки работы Совета министров и объявления о начале консультаций с широким кругом представителей политических сил и гражданского общества, президент Чиломбо Чисекеди обратился к народу. В своей речи президент объявил о роспуске коалиции «Курс на перемены» – «Общий фронт за Конго» (ОФК) и заявил, что в связи с утратой нынешнего парламентского большинства он решил назначить советника, которому было поручено определить новое большинство, готовое поддержать его программу реформ. Он также подчеркнул, что, если этот советник не сможет определить новое парламентское большинство, президент приступит к роспуску Национальной ассамблеи и попросит конголезский народ помочь ему получить большинство голосов в ходе выборов.

Следует отметить, что, в то время как представители ОФК признали объявленный Президентом роспуск коалиции, они отвергли заявления о кризисе в отношениях между правительством и парламентом и охарактеризовали решения главы государства как неконституционные. В то же время ряд представителей гражданского общества и оппозиции приветствовали оценку главой государства политической ситуации в стране и выразили свою поддержку занятой им позиции. Сегодня мы вынуждены выразить сожаление по поводу столкновений между сторонниками двух политических сил вокруг здания парламента и внутри него.

На фоне этой напряженности в течение прошлого месяца МООНСДРК провела встречи со многими представителями политических сил и гражданского общества, с тем чтобы побудить их урегулировать свои разногласия путем диалога и воздерживаться от любых действий, которые могли бы спровоцировать насилие. Миссия подчеркнула также, что им необходимо сосредоточить усилия на достижении

договоренности в отношении политики стабилизации обстановки и институциональных реформ, которые имеют чрезвычайно важное значение для улучшения обстановки в плане безопасности и условий повседневной жизни конголезского народа. Мы продолжим оказывать наши добрые услуги в целях содействия скорейшему мирному урегулированию этой сложной политической ситуации, поскольку, если данная ситуация продолжится, она может повлечь за собой серьезные последствия для экономической ситуации и положения в области безопасности в стране в условиях пандемии коронавирусного заболевания.

*(говорит по-английски)*

Что касается ситуации в области безопасности, то я по-прежнему испытываю обеспокоенность в связи с продолжающимся кризисом в области защиты в восточной части Демократической Республики Конго, где гражданское население, особенно женщины и дети, продолжают страдать от отсутствия безопасности, серьезных нарушений прав человека и перемещения населения. Действительно, несмотря на сокращение интенсивности деятельности вооруженных групп в последнее время, она продолжается в территориальных округах Джугу и Ируму в Итури, и в прошлом месяце вновь были зафиксированы весьма серьезные случаи межобщинного насилия и нападения на мирных жителей в территориальных округах Бени, Масиси и Рутшуру в Северном Киву, а также в территориальных округах Увира, Мвенга и Физи в Южном Киву. Смертоносные действия национальных и иностранных вооруженных групп в этих территориальных округах подчеркивают важнейшую роль, которую должны и впредь играть силы МООНСДРК, в том числе бригада оперативного вмешательства, для оказания поддержки национальным силам безопасности в деле более широкого распространения государственной власти и предотвращения насилия в отношении гражданского населения.

Защита гражданского населения остается одной из первоочередных задач МООНСДРК, которую она выполняет на основе комплексного подхода, предусматривающего задействование всех компонентов Миссии: гражданского, военного и полицейского. С учетом ухудшения гуманитарной ситуации в провинциях, затронутых конфликтом, защита гражданского населения также в значительной степени

зависит от беспрепятственного доступа к нуждающимся в ней лицам. В связи с этим я решительно осуждаю недавние неприемлемые нападения на гуманитарных работников, которые, несмотря на многочисленные оперативные проблемы и проблемы в области безопасности, продолжают оказывать помощь гражданским лицам, находящимся в уязвимом положении. Способность гуманитарных работников оказывать поддержку конголезским властям крайне необходима для облегчения страданий жертв конфликта и сыграла ключевую роль в ликвидации одиннадцатой вспышки лихорадки Эбола в Экваториальной провинции.

Для защиты гражданского населения необходимо также лишить преступников возможности для совершения злодеяний, обеспечив привлечение к ответственности за совершенные ими преступления. Поэтому прошедший недавно судебный процесс над Нтабо Нтабери Шекой и вынесение ему обвинительного приговора за военные преступления, включая изнасилование, обращение в сексуальное рабство и вербовку детей, представляют собой важный шаг вперед для конголезской военной юстиции в борьбе с безнаказанностью.

Некоторые из наиболее серьезных проблем, с которыми сталкивается Демократическая Республика Конго — от присутствия иностранных вооруженных группировок до незаконной эксплуатации полезных ископаемых и торговли ими — требуют региональных и международных усилий для выработки устойчивых решений. В этой связи я приветствую усилия, прилагаемые конголезскими властями для конструктивного взаимодействия с соседними странами в целях урегулирования их разногласий, развития регионального экономического сотрудничества и укрепления мира и стабильности в регионе. Ввиду предстоящего начала председательства президента Чиломбо Чисекеди в Африканском союзе эти усилия, скорее всего, будут продолжены в 2021 году.

МООНСДРК будет и впредь тесно сотрудничать с Канцелярией Специального посланника Генерального секретаря по району Великих озер в Африке в целях оказания правительству поддержки в этом отношении, что является одним из компонентов региональной стратегии Организации Объединенных Наций по стабилизации обстановки в районе Великих озер. Миссия также сохраняет приверженность

тесному сотрудничеству с Африканским союзом, Международной конференцией по району Великих озер и Сообществом по вопросам развития стран юга Африки в целях обеспечения синергического взаимодействия и достижения максимальных результатов в рамках наших совместных усилий в поддержку региональной стабильности.

В последние месяцы основное внимание в ходе наших обсуждений с правительством уделялось вопросам сокращения численности МООНСДРК и окончательного вывода Миссии из Демократической Республики Конго. В результате этих обсуждений была разработана совместная стратегия постепенного и поэтапного сокращения численности МООНСДРК, которую представил Совету Генеральный секретарь 26 октября. Совместная стратегия представляет собой общее видение постепенного, ответственного и устойчивого свертывания деятельности и вывода Миссии.

Этот переходный процесс начался не недавно — скорее он является продолжением шагов, предпринятых после президентских выборов 2018 года и последующей мирной передачи власти. С тех пор МООНСДРК закрыла девять полевых отделений, и в настоящее время ее полевые отделения действуют лишь в шести провинциях, помимо штаба Миссии в Киншасе. В совместной стратегии признается особая специфика ситуации на местах и наличие особых потребностей в области безопасности в каждой из провинций, где сохраняется присутствие МООНСДРК. Поэтому в ней предусмотрен индивидуальный подход на основе ряда стратегий, разработанных с учетом потребностей конкретных провинций и направленных на постепенное усиление присутствия Миссии в трех провинциях, в наибольшей степени затронутых активным конфликтом, а именно в Северном Киву, Южном Киву и Итури. К июню 2021 года МООНСДРК полностью выведет свои силы из района Касаи, а к июню 2022 года, если стабилизация обстановки продолжится, она также сможет вывести силы из Танганьики.

В конечном счете главная ответственность за защиту гражданского населения лежит на государственных органах власти. Поэтому устойчивость и темпы передачи полномочий МООНСДРК зависят от способности правительства взять на себя ответственность за обеспечение безопасности и укрепить присутствие государственных институтов

на всей территории страны. С этой целью Миссия уже активно поддерживает осуществление правительственного плана реформирования национальной полиции и совместного плана реформирования системы правосудия, недавно утвержденного правительством и Программой развития Организации Объединенных Наций. МООНСДРК также расширила свое взаимодействие с соответствующими заинтересованными сторонами, с тем чтобы содействовать созданию новой структуры для укрепления процесса разоружения, демобилизации и реинтеграции бывших комбатантов и контроля за его осуществлением, и готова активизировать свои усилия по координации международной поддержки реформы сектора безопасности.

Заместитель Специального представителя, одновременно выполняющий функции координатора-резидента и координатора по гуманитарным вопросам, возглавляет нашу целевую группу переходного периода, а также отвечает за обеспечение использования сравнительных преимуществ всех субъектов и партнеров Организации Объединенных Наций для укрепления взаимодополняемости, налаживания конструктивного взаимодействия и предотвращения возможных пробелов, связанных с разработкой программ и оказанием поддержки правительству.

Как и в случае с другими миссиями по поддержанию мира, на регулярной деятельности МООНСДРК отразилась глобальная пандемия коронавирусной инфекции (COVID-19). По состоянию на сегодняшний день результат теста на COVID-19 оказался положительным в общей сложности у 173 сотрудников МООНСДРК, при этом 153 человека выздоровели и шесть человек скончались, заразившись этим вирусом. В столь непростых условиях Миссия делает все возможное для выполнения своего мандата, продолжая при этом обеспечивать охрану и безопасность как гражданского персонала, так и членов военных и полицейских компонентов. Для достижения успехов в этой работе я поручила Миссии строго соблюдать руководящие принципы Всемирной организации здравоохранения и принимать все возможные меры для сведения к минимуму риска инфицирования и для надлежащего реагирования как на предполагаемые, так и на подтвержденные случаи заражения COVID-19.

*(говорит по-французски)*

Как я уже отметила в начале моего выступления, нынешняя политическая ситуация в Демократической Республике Конго является крайне нестабильной. Совет может сыграть важную роль в содействии урегулированию этого политического кризиса на основе переговоров, с тем чтобы уделить приоритетное внимание поиску долгосрочных решений, которые позволят поставить интересы конголезского народа выше краткосрочных политических целей, чреватых дальнейшим обострением напряженности.

Демократическая Республика Конго не может допустить серьезный институциональный кризис. Ей необходимы стабильные и функционирующие институты, которые могли бы как можно скорее возобновить свою работу, сосредоточившись на восстановлении национальной экономики и стабилизации обстановки в восточной части страны в преддверии всеобщих выборов, намеченных на 2023 год.

В заключение я хотела бы воспользоваться этой возможностью, чтобы поблагодарить всех членов Совета Безопасности, а также страны, предоставляющие воинские и полицейские контингенты, за их неизменную приверженность делу, а также за их поддержку усилий по стабилизации ситуации в Демократической Республике Конго и работы МООНСДРК. Нынешний период имеет исключительное значение для усилий МООНСДРК по оказанию поддержки национальным властям в укреплении стабильности, что должно привести к прочному миру и развитию.

Я хотела бы заранее поблагодарить Совет за его руководящую роль в рамках предстоящих этапов этой жизненно важной для Демократической Республики Конго работы.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Я благодарю г-жу Зерруги за ее сообщение.

Сейчас я предоставляю слово тем членам Совета, которые желают выступить с заявлениями.

**Г-н де Ривьер** (Франция) (*говорит по-французски*): Я благодарю Специального представителя г-жу Лейлу Зерруги за ее сообщение.

Хотел бы коснуться трех моментов.

Прежде всего я хотел бы обратить внимание на сохраняющиеся проблемы в области безопасности в восточной части страны. Мы осуждаем неоднократные нападения на гражданских лиц и вооруженные силы в провинциях Киву и в Итури. Только на прошлой неделе в результате инцидентов в Итури пострадали несколько десятков человек. Настоятельно необходимо положить конец незаконной эксплуатации природных ресурсов и ослабить напряженность в отношениях между общинами путем укрепления присутствия государственных структур, с тем чтобы разорвать порочный круг насилия.

В этих провинциях Миссия Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК) должна сосредоточить свои усилия не только на защите гражданских лиц, но и на стабилизации ситуации и поддержке конголезских институтов. В этой связи необходимо проводить надлежащую работу по разоружению, демобилизации и реинтеграции, особенно в том, что касается Патриотического фронта сопротивления Итури.

Поскольку акты насилия совершаются как местными, так и иностранными вооруженными группами, требуется расширять региональное сотрудничество. В этой связи я приветствую инициативы, предпринятые президентом Чисекеди. Региональная стратегическая рамочная программа для района Великих озер должна принести ощутимые результаты в плане политической стабильности и мира.

Теперь я перехожу к моему второму замечанию. Что касается гуманитарной ситуации, то окончание одиннадцатой вспышки эпидемии лихорадки Эбола в западной части Демократической Республики Конго знаменует успех как конголезского правительства, так и партнеров, в частности Всемирной организации здравоохранения, которые внесли свой вклад в соответствующие усилия.

Вместе с тем нарушения норм международного гуманитарного права по-прежнему вызывают глубокую обеспокоенность. Усугубляется проблема отсутствия продовольственной безопасности. Жизненно важно гарантировать гуманитарный доступ ко всем нуждающимся и обеспечить защиту гражданского населения, особенно женщин и детей. Нападениям на гуманитарный персонал должен быть положен конец. Крайне важно, чтобы соблюдались

права человека. Меры, принимаемые для борьбы с пандемией коронавирусной инфекции, не должны использоваться для оправдания нарушений этих прав. Кроме того, мы должны также поддерживать страну в ее стремлении к преодолению экономических и социальных последствий пандемии. Активизация борьбы с безнаказанностью, а также обеспечение отправления правосудия в переходный период и межобщинного примирения являются обязательными условиями для построения прочного мира.

Переходя к моему третьему и последнему замечанию, я хотел бы сказать, что Совет Безопасности обязан оказывать поддержку МООНСДРК в рамках нынешнего процесса перехода. В совместной стратегии, представленной МООНСДРК и Демократической Республикой Конго, определен четкий план действий: необходимо сосредоточить усилия Миссии на тех областях, где ситуация является наиболее нестабильной, и добиваться укрепления как государства, так и его институтов. Эта стратегия закладывает основу для передачи функций МООНСДРК конголезским властям и страновой группе. Разумеется, этот процесс перехода должен быть постепенным и последовательным.

Долгосрочная стабилизация страны также потребует дальнейших усилий и приверженности всех заинтересованных сторон. Я хотел бы отметить, в частности, реформу сектора правосудия и безопасности, а также упомянуть программы в области развития. Во всех этих сферах жизненно важное значение будет иметь обеспечение всестороннего участия женщин. Демократическая Республика Конго знает, что она может рассчитывать на полную поддержку Франции в этом отношении.

Сейчас, когда Совет готовится к продлению мандата МООНСДРК, я хотел бы воздать должное ее сотрудникам, работающим в весьма нестабильных условиях, в которых они зачастую становятся объектами нападений. С учетом этого МООНСДРК должна быть в состоянии полностью реализовать свой оперативный потенциал, что требует изменения конфигурации бригады оперативного вмешательства. В настоящее время между странами, предоставляющими контингенты, и Секретариатом ведутся обсуждения, которые должны способствовать оперативному выполнению решений, принятых Советом Безопасности.

Демократическая Республика Конго и Организация Объединенных Наций закладывают основу для нового партнерства. Теперь наш долг — поддержать страну на пути к установлению прочного мира.

**Г-н Фам Хай Ань** (Вьетнам) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря Лейлу Зерруги за ее содержательное сообщение.

Хотел бы подчеркнуть следующие моменты.

Во-первых, что касается политической ситуации и ситуации в области безопасности в Демократической Республике Конго, то наша делегация принимает к сведению усилия, которые продолжает предпринимать правительство в целях снижения напряженности и создания благоприятной политической обстановки в интересах обеспечения мира и стабильности.

Мы также принимаем к сведению прилагаемые правительством усилия по вовлечению в политическую жизнь всех соответствующих субъектов, особенно женщин. Что касается безопасности, то, хотя обстановка в этой области на более чем двух третях территории Демократической Республики Конго остается стабильной, серьезное беспокойство по-прежнему вызывают сохраняющееся отсутствие безопасности и продолжающееся насилие в восточной части страны, особенно в провинциях Северное Киву, Южное Киву и Итури. Глубокую тревогу вызывает тот факт, что за последний отчетный период в результате участившихся нападений вооруженных групп, в том числе Альянса демократических сил, погибло много мирных граждан. Вьетнам решительно осуждает любые нападения на гражданское население, личный состав Вооруженных сил Демократической Республики Конго, персонал Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК) и работающих на местах сотрудников гуманитарных организаций. Этому необходимо положить конец. Способность МООНСДРК и национальных вооруженных сил обеспечивать защиту гражданского населения необходимо поддерживать и укреплять.

Мы полностью разделяем мнение о том, что затянувшиеся конфликты в восточной части Демократической Республики Конго требуют прочного урегулирования. Для устранения коренных причин конфликта необходимо сосредоточить усилия на восстановлении в различных районах страны государственной власти, укреплении потенциала национальных сил безопасности, активизации политического диалога и принятии мер, направленных на социально-экономическое развитие. Особое внимание следует уделять также дальнейшему прогрессу в процессе разоружения, демобилизации и реинтеграции, а также реформированию сектора безопасности. Мы отмечаем, что деятельность по удовлетворению потребностей местного населения осуществляется на основе индивидуализированного подхода.

Во-вторых, тревогу вызывает продолжающееся ухудшение гуманитарной ситуации, усугубляемое отсутствием безопасности, экономическим спадом и пандемией коронавирусного заболевания (COVID-19). Согласно недавно опубликованным статистическим данным, в Демократической Республике Конго насчитывается самое большое в Африке число внутренне перемещенных лиц — 5,2 миллиона человек. В период с июля по декабрь с острой проблемой широкомасштабной нехватки продовольствия столкнулись 21,8 миллиона человек, из них 5,7 миллиона человек оказались в положении уровня 4 согласно Комплексной классификации стадий продовольственной безопасности, то есть в чрезвычайной ситуации. В наибольшей мере страдают жители таких затронутых конфликтом районов, как Северное и Южное Киву, Итури и Центральное Касаи.

С позитивной стороны мы с удовлетворением отмечаем оперативные меры, принятые правительством Демократической Республики Конго для подавления одиннадцатой вспышки эпидемии лихорадки Эбола на западе страны и для предотвращения распространения пандемии COVID-19. Вместе с тем перед страной по-прежнему стоят огромные проблемы, решить которые без необходимой помощи со стороны международных партнеров невозможно. Поэтому мы призываем активизировать международные усилия в поддержку народа Демократической Республики Конго.

В-третьих, мы хотели бы еще раз подчеркнуть важность активизации регионального сотрудничества в целях достижения устойчивого мира, безопасности и развития. В этой связи мы приветствуем продолжающееся взаимодействие Демократической Республики Конго со странами региона, в частности проведение встречи глав государств и правительств Демократической Республикой Конго, Анголы, Руанды и Уганды для обсуждения тревожной обстановки в плане безопасности в субрегионе Великих озер, путей совершенствования экономического сотрудничества и борьбы с COVID-19, а также осуществляемое на двусторонней основе взаимодействие Демократической Республики Конго с Бурунди.

Хотелось бы отметить также исключительно важный вклад Африканского союза, Сообщества по вопросам развития стран юга Африки, Международной конференции по району Великих озер и других субрегиональных и международных партнеров в усилия по достижению мира и стабильности в Демократической Республике Конго и в регионе.

И последнее, но не менее важное: ввиду сложившейся в восточной части Демократической Республики Конго чрезвычайно тяжелой ситуации в плане безопасности поддержка со стороны МООНСДРК по-прежнему крайне необходима, особенно в деле защиты гражданского населения и укрепления государственных институтов. Мы горячо приветствуем конструктивное взаимодействие властей Демократической Республики Конго с Миссией в разработке совместной стратегии постепенного и поэтапного сокращения численности МООНСДРК. Мы принимаем к сведению тщательное обсуждение ситуации в шести провинциях, о чем говорится в письме Генерального секретаря (S/2020/1041). Хотелось бы еще раз подчеркнуть исключительную важность использования взвешенного подхода к осуществлению этой стратегии, в процессе которого следует учитывать изменения в обстановке на местах и оценку потенциала государственных органов власти. Мы должны во чтобы то ни стало обеспечить сохранение с таким большим трудом достигнутых успехов.

**Г-жа Хандарунингрум** (Индонезия) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотела бы поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря Лейлу Зерруги за ее сообщение. Два

года назад, в первый месяц нашего членства в Совете Безопасности, мы заслушали ее сообщение о положении в Демократической Республике Конго после проведенных там в 2018 году выборов (см. S/PV.8443). Сегодня, в последний месяц нашего членства в Совете, мы размышляем о том, насколько далеко мы продвинулись вперед.

Приветствуя позитивную динамику, мы также преисполнены решимости преодолеть сохраняющиеся проблемы. В этой связи мы благодарим Специального представителя и Миссию Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК) за их неустанные усилия на благо народа Демократической Республики Конго. Мы также воздаем должное правительству страны за его активное участие в совместных усилиях по обеспечению мирного будущего для страны и региона. В этом контексте я хотела бы высказать следующие соображения.

Во-первых, Организации Объединенных Наций и региону надлежит продолжать совместную работу по поддержанию мира в Демократической Республике Конго. Мы тщательно изучили два недавно опубликованных стратегических документа Организации Объединенных Наций — совместную стратегию постепенного и поэтапного сокращения численности МООНСДРК и стратегию Организации Объединенных Наций в отношении района Великих озер. Нам следует и впредь прислушиваться к нуждам конголезского народа и во избежание возобновления конфликта тщательно проработать структуру будущего участия Организации в делах страны. Для этого необходимо продолжать усилия по миростроительству.

Стоящие перед страной многоплановые проблемы требуют тесного взаимодействия всех заинтересованных сторон. Индивидуализм и узкоэгоистический подход здесь неприемлемы. Мы по-прежнему призываем активнее проводить консультации с соседними странами и региональными организациями, а также со странами, предоставляющими для МООНСДРК воинские и полицейские контингенты.

Во-вторых, необходимо увеличить объемы оказываемой стране гуманитарной помощи. Это одно из важнейших условий сохранения мира. Присоединяясь к Генеральному секретарю, мы воздаем правительству должное за оперативно принятые им решительные меры по подавлению на западе стра-

ны одиннадцатой вспышки эпидемии лихорадки Эбола и по сдерживанию распространения пандемии коронавирусного заболевания.

Вместе с тем мы также отдаем себе отчет в том, что в стране сохраняются и другие сложные гуманитарные проблемы. В настоящее время острую нехватку продовольствия в Демократической Республике Конго испытывают почти 22 миллиона человек, что является самым высоким показателем в мире. Одновременно на положении внутренне перемещенных лиц в результате конфликта остаются 5,2 миллиона человек. Мы обращаемся ко всем партнерам с призывом наращивать масштабы оказываемой ими Демократической Республике Конго гуманитарной помощи. Исключительно большое значение имеет также обеспечение доступа к гуманитарной помощи.

В-третьих, Индонезия будет и впредь оказывать Демократической Республике Конго поддержку посредством своего участия в деятельности МООНСДРК, остающейся важнейшим фактором в поддержании мира в стране, и мы присоединяемся к призыву Генерального секретаря продлить мандат МООНСДРК еще на год в целях обеспечения защиты гражданского населения и укрепления государственных институтов.

В этой связи считаем необходимым обеспечить охрану и безопасность миротворцев, в том числе от нападений со стороны таких вооруженных групп, как Альянс демократических сил. Индонезия предоставляет МООНСДРК более 1000 военнослужащих, в том числе 49 женщин-миротворцев. Мы будем и впредь прилагать усилия в целях недопущения гибели людей и обеспечения защиты гражданского населения посредством налаживания взаимодействия с общинами, включая организацию агитационно-пропагандистских мероприятий и принятие мер, направленных на укрепление взаимного доверия. Мы также признаем незаменимую роль женщин в поддержании мира и продолжаем содействовать их участию и повышению их роли в миротворческих операциях, как это предусмотрено в резолюции 2538 (2020).

Являясь страной, принимавшей в 1955 году на своей территории Конференцию стран Азии и Африки, Индонезия обязана согласно Бандунгским принципам сохранять приверженность миру и развивать сотрудничество с африканскими странами.

Мы вновь заявляем о нашей твердой решимости и впредь оставаться для наших братьев и сестер в Демократической Республике Конго верным партнером, в том числе и по окончании срока нашего членства в составе Совета Безопасности.

**Г-н Миллс** (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Я благодарю Специального представителя Зерруги за ее сегодняшний доклад.

В рамках проведения Советом Безопасности анализа итогов прошедшего года и подготовки к продлению мандата Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК), Соединенные Штаты хотели бы отметить впечатляющие успехи, которых удалось добиться конголезскому правительству, к которым относится преодоление двух вспышек эпидемии Эбола, вынесение обвинительного приговора бывшему командующему Ндумских сил обороны Конго и проведение судебной реформы, в рамках которой на руководящие должности в конголезской судебной системе было назначено еще больше женщин. В дальнейшем Соединенные Штаты сосредоточат внимание на трех ключевых задачах Совета в Демократической Республике Конго: во-первых, на необходимости достижения более существенного прогресса в области разоружения, демобилизации и реинтеграции (РДР) и реформы силовых структур; во-вторых, на обеспечении осуществления в полном объеме реформ, направленных на повышение эффективности миротворческой деятельности; и, в-третьих, на стратегических вопросах планирования ответственного сокращения численности МООНСДРК и передачи ее функций.

Как мы только что услышали от нашего вьетнамского коллеги, разоружение, демобилизация и реинтеграция, а также реформа силовых структур крайне важны для достижения прочного мира в Демократической Республике Конго. Мы поддерживаем приверженность президента Числомбо Чисекеди делу реинтеграции бывших комбатантов в местное общество, однако пока мы так и не видели национальной рамочной программы РДР. Лица, виновные в злоупотреблениях и нарушениях прав человека, должны быть привлечены к ответственности, в том числе на уровне командного состава. Последствия этих задержек ощущаются, например, в Южном Киву, где пробуксовка процесса РДР привела к тому, что лидеры вооруженных групп возобновили

боевые действия, а также в Итури, где возрастает угроза со стороны Патриотического фронта сопротивления Итури. Мы рассчитываем, что удастся добиться прогресса в разработке национальной стратегии реформирования сектора безопасности и значительно сократить число нарушений прав человека, совершаемых конголезскими службами безопасности. Это особенно важно на фоне поступающих по линии Организации Объединенных Наций тревожных сообщений об ухудшении ситуации в плане безопасности в Северном и Южном Киву.

Организация Объединенных Наций глубоко обеспокоена участвовавшими в последнее время нападениями со стороны Альянса демократических сил (АДС). Только за последние три месяца в результате 30 нападений АДС погибло более 170 гражданских лиц. Мы настоятельно призываем Организацию Объединенных Наций после почти годичной задержки претворить в жизнь меры по усилению Бригады оперативного вмешательства, которые были приняты в прошлогодней резолюции по МООНСДРК (резолюция 2502 (2019)). Больше всего от этой задержки страдают мирные конголезцы. Рассчитываем, что меры по усилению бригады оперативного вмешательства будут осуществлены незамедлительно, и приветствуем поддержку Организацией Объединенных Наций Системы обеспечения готовности миротворческого потенциала для решения стратегических задач комплектования сил, включая приоритизацию подразделений оперативного реагирования. Мы считаем, что прогресс в решении этих двух приоритетных задач крайне важен для достижения прочного мира в Демократической Республике Конго, а также для ответственного проведения процесса сокращения численности и передачи функций МООНСДРК. С учетом этого Соединенные Штаты приветствуют совместную стратегию Организации Объединенных Наций и Демократической Республики Конго и график вывода МООНСДРК из провинций Касаи и Танганьика. Нас обнадеживает создание комплексной целевой группы по переходному периоду для Касаи и совместной программы Организации Объединенных Наций по поддержке реформы системы правосудия.

В то же время мы были разочарованы неспособностью добиться большего прогресса в плане достижения целей, изложенных в прошлогодней резолюции о МООНСДРК, а также отсутствием

более конкретных контрольных показателей в рекомендациях этого года. Надеемся на разработку в будущем более конкретных и поддающихся измерению показателей и сроков в отношении установления прочного мира и безопасности в провинциях Киву и Итури. Мы также настоятельно призываем МООНСДРК приступить к передаче своих программных функций страновой группе Организации Объединенных Наций и конголезскому правительству, что позволило бы Миссии сосредоточиться на сложных задачах стабилизации, РДР и реформы силовых структур, решение которых является условием для устойчивого мира.

Наконец, учитывая важную роль стран региона в достижении устойчивого мира в восточной части Демократической Республики Конго, мы приветствуем обнаружение на прошлой неделе стратегии Организации Объединенных Наций в отношении субрегиона Великих озер. Хотя наша делегация все еще занимается изучением ее содержания, мы с удовлетворением отмечаем, что в ней акцентируется Рамочная программа Совета мира и безопасности Африканского союза и челночная дипломатия высокого уровня, осуществляемая Специальным посланником Организации Объединенных Наций по району Великих озер в Африке для поиска политических способов урегулирования конфликта. Мы также призываем в рамках комплексного подхода к решению проблемы насилия и его предотвращению уделять больше внимания обеспечению ответственных поставок полезных ископаемых в условиях, свободных от конфликтов.

**Г-н Заутгер** (Германия) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне поблагодарить Специального представителя Лейлу Зерруги за ее сообщение. Германия подтверждает свою поддержку Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК), в частности ее руководства, и всех стран, предоставляющих полицейские и воинские контингенты. Мы считаем, что работа, которой содействует Специальный представитель, важна и осуществляется в очень трудных условиях.

Я хотел бы сделать два замечания. Первое связано с политической ситуацией и обстановкой в плане безопасности и прав человека, а второе — будущего Миссии. Я, безусловно, поддерживаю многое из того, о чем сегодня говорили коллеги.

Что касается политической ситуации, то нас беспокоит сохраняющаяся политическая напряженность в Демократической Республике Конго. Я хотел бы призвать все политические стороны продолжать урегулировать свои разногласия путем диалога и в духе компромисса. На этом критически важном переходном этапе важно сосредоточить внимание на проведении необходимых политических реформ, реформы силовых структур, осуществлении программы разоружения, демобилизации и реинтеграции (РДР), обеспечении подотчетности и создании экономических возможностей. Ни одна из этих задач не сможет быть решена без решительного и единого руководства со стороны конголезцев. Мы по-прежнему обеспокоены насилием в восточных районах страны, особенно в провинциях Киву и Итури, а также деятельностью таких вооруженных групп, как Альянс демократических сил. Такое насилие всегда сопровождается большим числом случаев нарушения прав человека, в том числе сексуального и гендерного насилия. Очевидно, что главным приоритетом остается защита гражданских лиц.

Гуманитарная ситуация по-прежнему вызывает глубокую обеспокоенность, поскольку более 21 миллиона конголезцев живут в условиях отсутствия продовольственной безопасности. В этой связи мы настоятельно призываем международное сообщество поддержать план гуманитарного реагирования для Демократической Республики Конго. На сегодняшний день Германия уже выделила в 2020 году порядка 72 млн евро на цели гуманитарной помощи, в том числе на меры по борьбе с эпидемией Эболы и пандемией коронавирусной инфекции (COVID-19).

Важно также признать достигнутые успехи. Позвольте мне упомянуть о трех таких достижениях: во-первых, улучшение обстановки в плане безопасности в провинциях Танганьика и Касаи. Стоит напомнить, что теперь мы можем сосредоточиться на ситуации в трех из шести провинций на востоке Демократической Республики Конго. Это обнадеживающий признак, и это должно служить напоминанием о том, что сейчас также настало время поддержать усилия по миростроительству, стабилизации и развитию в постконфликтных районах страны. Во-вторых, недавнее вынесение обвинительного приговора лидеру вооруженных формирований Нтабо Нтабери Шеке за серьезные военные

преступления, о которых говорила Специальный представитель, является важным шагом, свидетельствующим о том, что борьба с безнаказанностью в Демократической Республике Конго продолжается. В-третьих, позвольте мне воздать должное властям Демократической Республики Конго, МООНСДРК и всем гуманитарным и медицинским работникам за успешную борьбу с еще одной вспышкой эпидемии лихорадки Эбола, а также за их успешные усилия по сдерживанию пандемии COVID-19.

Второй вопрос, которого я хотел бы коснуться, касается МООНСДРК. Что касается предстоящего продления мандата, то мы считаем, что основные задачи Миссии — защита гражданских лиц и оказание Демократической Республики Конго поддержки в вопросах строительства государственных институтов — остаются приоритетными, особенно в восточной части страны, что обусловлено сохраняющейся там сложной ситуацией. В то же время пришло время предпринять следующие шаги на пути к реконфигурации Миссии передачи ей своих функций. Германия выступает в поддержку совместной стратегии и применения поэтапного и реалистичного регионального подхода сообразно с условиями на местах. Мы подтверждаем важность того, чтобы в рамках этого процесса Миссия и Демократическая Республика Конго могли руководствоваться четкими и имеющими обязательную силу контрольными показателями. В то же время мы подчеркиваем, что важно сохранять гибкость. Прогресс и развитие событий в конфликтных и постконфликтных ситуациях редко идут линейно или следуют предсказуемой тенденции. Однако сейчас крайне важно быстро разрабатывать контрольные показатели и предусмотреть конкретные меры в случае их несоблюдения.

Устойчивый прогресс и успешная передача функций будут в значительной степени зависеть от активного участия национальных сил и соблюдения принципа национальной ответственности. Поэтому мы призываем правительство Демократической Республики Конго принять активное участие в реализации последующих мер в ходе переходного периода, особенно в том, что касается совместных региональных и провинциальных стратегий передачи функций. Решающее значение имеет всеобщее участие. Гражданское общество, особенно женщины и миростроители на местах, должны быть частью данного процесса. То же самое касается и

столь необходимого прогресса в работе по РДР на местах, создания пользующихся доверием учреждений и борьбы с безнаказанностью. Это включает в себя привлечение к ответственности за сексуальное насилие в постконфликтный период и в условиях конфликта.

Мы призываем Миссию продолжать процесс внутренней реформы. Более мобильные войска, действующие на более гибкой основе, смогут более эффективно осуществлять стратегию защиты посредством проецирования силы. Мы призываем Миссию добиваться дальнейшего прогресса в деле оптимизации процесса формирования сил и призываем МООНСДРК и Секретариат извлечь как можно больше опыта из недавних и текущих переходных процессов, например в Смешанной операции Африканского союза-Организации Объединенных Наций в Дарфуре. В частности, мы считаем, что большое значение будет иметь сотрудничество со страновой группой.

**Г-н Бланко Конде** (Доминиканская Республика) (*говорит по-испански*): Прежде всего мы благодарим г-жу Зерруги за ее выступление по докладу Генерального секретаря (S/2020/1150).

В начале нашего выступления мы хотели бы отметить тот факт, что в ходе виртуального саммита президенты Демократической Республики Конго, Анголы, Руанды и Уганды выразили готовность работать в целях нейтрализации деструктивных сил, разработки плана реализации трансграничных мер борьбы с пандемией и изучения новых экономических возможностей. Мы также отмечаем сближение Демократической Республики Конго и Бурунди. Такие интеграционные усилия, несомненно, необходимы для урегулирования конфликтов и социально-экономического роста.

Вместе нас беспокоят возможные последствия распада правящей коалиции для политической стабильности в стране. Поэтому мы призываем политические стороны избегать конфронтации и стремиться к стабильности и прогрессу, поскольку от этого во многом зависит убедительность провозглашенного правительством мирного курса, который так необходим населению.

По-прежнему вызывает озабоченность ухудшение обстановки в плане безопасности в восточной части страны, где гражданское население, включая

женщин и детей, продолжает страдать в результате внутренних столкновений между вооруженными группами, земельных споров, непрекращающихся межэтнических конфликтов и нападений со стороны Альянса демократических сил.

Мы хотели бы заявить, что мы поддерживаем развертывание Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК) в районах конфликта и передислокацию операций Организации Объединенных Наций в контексте трехвекторного подхода в постконфликтных районах.

Мы также подтверждаем важность выполнения рекомендаций генерал-лейтенанта дус Сантуса Круса и предоставления МООНСДРК соответствующего материально-технических и разведывательных средств на местах в целях нейтрализации вооруженных групп и защиты жизни личного состава Миссии.

Мы также призываем к укреплению потенциала конголезских вооруженных сил и их активному развертыванию в освобожденных вооруженными группами районах в провинциях, на территориях которых будет реализовываться совместная стратегия на переходный период, и считаем крайне важным принятие пересмотренного национального механизма разоружения, демобилизации и реинтеграции и дальнейшее усиление борьбы с безнаказанностью.

Мы осуждаем случаи нарушения и ущемления прав человека, включая изнасилования и насилие на гендерной почве. В этой связи мы приветствуем принятие Советом по правам человека резолюции о технической помощи и создания потенциала в области прав человека (A/HRC/RES/45/34).

Мы хотели бы отметить участие гражданского общества в политической жизни страны и избирательных процессах. Мы подчеркиваем, что, помимо усилий МООНСДРК, жизненно важное значение для обеспечения устойчивого мира имеет более широкое участие женщин и молодежи в процессе принятия решений и урегулировании конфликтов.

Ввиду сложившейся в Демократической Республике Конго ситуации необходимо, чтобы все страны региона заботились об общих интересах путем осуществления региональных договоров и соглашений, особенно в отношении торговли природными

ресурсами и контроля над вооружениями. В Демократической Республике Конго сохраняется нестабильная гуманитарная ситуация. Поэтому мы настоятельно призываем международное сообщество более активно оказывать поддержку правительству Демократической Республики Конго в рамках плана гуманитарного реагирования для помощи наиболее уязвимым людям.

Мы рады, что удалось остановить вспышку лихорадки Эбола в Экваториальной провинции и что пандемия коронавирусной инфекции оказывает умеренное воздействие на население по сравнению с другими странами. Мы надеемся, что обвинения в адрес членов групп по борьбе с лихорадкой Эбола в сексуальной эксплуатации и надругательствах будут надлежащим образом расследованы, а виновные привлечены к ответственности. Мы поддерживаем работу МООНСДРК, которая продолжается даже в таких сложных условиях, и приветствуем соглашение между правительством Демократической Республики Конго и Миссией относительно совместной стратегии постепенного и поэтапного сокращения численности МООНСДРК.

В заключение мы хотели бы настоятельно призвать к тому, чтобы стратегия выхода и решение о продлении мандата МООНСДРК основывались на реалистичных параметрах и соответствовали возможностям властей страны успешно взять на себя выполнявшиеся МООНСДРК функции таким образом, чтобы не поставить под угрозу достигнутые на сегодняшний день успехи в деле обеспечения мира и стабильности.

**Г-н Криделка** (Бельгия) (*говорит по-французски*): Я благодарю Специального представителя Зерруги за ее весьма исчерпывающее и актуальное сообщение в контексте нашей подготовки к продлению мандата Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК). Я также благодарю г-жу Зерруги за ее неустанные усилия по выполнению важного мандата на службе интересов конголезского народа. Я хотел бы также приветствовать представителя Демократической Республики Конго при Организации Объединенных Наций, нашего друга и коллегу Поля Эмполе, который присутствует сегодня на заседании Совета Безопасности.

Поскольку Бельгия является многокультурной страной, как и Южная Африка, я выступлю сегодня с заявлением на английском языке.

*(говорит по-английски)*

Я остановлюсь на трех моментах.

Прежде всего Бельгия приветствует совместную стратегию Генерального секретаря и Демократической Республики Конго по постепенному и поэтапному сокращению численности МООНСДРК. Представленную в рамках этой стратегии концепцию необходимо надлежащим образом включить в новый мандат МООНСДРК. Мы решительно поддерживаем предложение о том, чтобы сохранить в числе главных приоритетов задачу защиты гражданских лиц в рамках деятельности Миссии. Для этого необходимо использовать всеобъемлющий подход, выходящий далеко за рамки военных операций и включающий участие гражданского общества, примирение общин и постоянный мониторинг и отчетность по вопросам прав человека. Такой подход также предусматривает дальнейшую стабилизацию работы государственных институтов путем уделения повышенного внимания вопросам реформы сектора безопасности и разоружения, демобилизации и реинтеграции.

Таким образом, новый мандат МООНСДРК должен в полной мере отражать новые приоритеты президента Чиломбо Чисекеди в этой связи и реконфигурацию, которая постепенно начинается в провинциях Касаи и Танганьика. Невозможно преувеличить важность соблюдения контрольных показателей. В процессе сокращения численности персонала следует отталкиваться от видения желаемого состояния государства в конечном итоге, а не от даты окончания работы.

Мой второй тезис связан как раз с этим, и здесь я хотел бы подчеркнуть неразрывную связь между миром, безопасностью, развитием и правами человека, как это сделано в совместной стратегии. Устойчивый переходный процесс можно будет провести только в том случае, если усилия по устранению первопричин конфликта и преодолению гуманитарных проблем будут прилагаться в соответствии с так называемым трехкомпонентным подходом, в рамках которого взаимосвязанно рассматриваются вопросы гуманитарной помощи, развития и мира.

Это требует развития подлинных партнерских отношений между властями Демократической Республики Конго и международным сообществом. Ключевое значение в этом отношении имеет успех наших совместных усилий по обеспечению наличия у властей страны возможностей, необходимых для достижения этой цели. Одним из примеров является поддержка Европейским союзом правительства Демократической Республики Конго в его решимости продолжать реформы в области безопасности, обороны и правосудия. Бельгия и ее европейские партнеры приветствуют активизацию участия международных финансовых учреждений не только в контексте миростроительства, но и в плане обмена опытом в области управления и транспарентности.

Кроме того, Бельгия намерена играть свою роль в рамках двусторонних отношений. С 1960 года Демократическая Республика Конго остается крупнейшим бенефициаром оказываемой Бельгией двусторонней официальной помощи в целях развития. При наличии благоприятных условий мы могли бы согласовать с нашими конголезскими партнерами реализацию новой двусторонней правительственной программы сотрудничества в целях развития с 2021 года.

Упомянутая взаимосвязь требует также общего видения, отраженного в четких контрольных показателях. В этой связи Бельгия приветствует ведущую роль Демократической Республики Конго в переходном процессе и призывает к дальнейшему прогрессу. Чем быстрее будут разработаны совместные контрольные показатели, тем скорее могут быть налажены новые партнерские отношения для создания соответствующего потенциала. Кроме того, исключительно важное значение по-прежнему имеет обеспечение надлежащего потенциала освоения средств и управления в Демократической Республике Конго.

В дополнение к этому упомянутая взаимосвязь потребует полной приверженности подходу «Единая Организация Объединенных Наций». Поэтому следует стремиться к четкому разграничению будущих ролей и сфер компетенции МООНСДРК и страновой группы Организации Объединенных Наций в рамках переходного процесса. Речь идет о процессе, который мы можем начать уже сейчас. В этой связи я хотел бы также подчеркнуть важность

самостоятельности страновой группы Организации Объединенных Наций в том, что касается получения ею средств в рамках финансирования основной деятельности.

Бельгия гордится тем, что оказывает поддержку учреждениям, фондам и программам Организации Объединенных Наций, занимающимся вопросами развития, главным образом посредством предоставления на протяжении уже многих лет средств для финансирования основной деятельности, что было высоко оценено Комитетом содействия развитию в ходе недавнего коллегиального обзора политики Бельгии в области развития, проведенного Организацией экономического сотрудничества и развития. Мы особенно заинтересованы в потенциальной синергии между Программой развития Организации Объединенных Наций и стратегией МООНСДРК по сокращению численности персонала.

Наконец, я хотел бы еще раз подчеркнуть важность регионального контекста. Многие из проблем, которыми занимается МООНСДРК, носят региональный характер. К ним относятся присутствие иностранных марионеточных сил на территории Демократической Республики Конго, незаконная эксплуатация природных ресурсов и торговля ими, а также ряд гуманитарных проблем. Обнадёживает тот факт, что в новой стратегии Организации Объединенных Наций для района Великих озер приоритетное внимание уделяется инициативам в области превентивной дипломатии, включая, когда это необходимо, совместные действия Специального посланника по району Великих озер и Специального представителя Генерального секретаря по Демократической Республике Конго. В плане действий по осуществлению этой стратегии необходимо будет рассмотреть соответствующие аспекты процессов обзора МООНСДРК, с тем чтобы обеспечить единство целей и согласованность действий Организации Объединенных Наций в регионе.

**Г-н Небензя** (Российская Федерация): Признательны Специальному представителю Генерального секретаря и главе Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК) Лейле Зерруги за содержательный брифинг. Внимательно изучили последний доклад Генерального секретаря (S/2020/1150) о работе миротворцев в Демократической Республике Конго.

Согласны, что ситуация с безопасностью в восточных провинциях остается сложной. Особую озабоченность вызывают Киву и Итури, где не прекращаются межэтническое насилие и нападения на мирных граждан. Значительную угрозу продолжает представлять Альянс демократических сил, в последние месяцы существенно активизировавший сопротивление конголезской армии. Seriously обеспокоены ростом на этом фоне числа жертв среди гражданского населения, что уже привело к возобновлению протестных настроений в отношении миротворцев в Бени и других городах. Вылазки незаконных вооруженных формирований и межобщинные конфликты не прекращаются даже в относительно благополучной Танганьике.

Обстановку в стране осложняет внутриаполитический кризис, уже приведший к решению президента разорвать коалицию со сторонниками бывшего лидера страны Кабилы. Рассчитываем на снижение градуса политической напряженности в Киншасе через решение проблем в конституционном поле.

В то же время отмечаем и позитивные моменты. Конголезским властям удалось одержать победу над очередной вспышкой лихорадки Эбола. Несмотря на общую весьма непростую гуманитарную ситуацию, предпринимаются эффективные меры по предотвращению распространения пандемии коронавируса. Выражаем поддержку усилиям президента Чисекеди по вовлечению в решение проблем востока страны соседних государств. Отводим важную посредническую роль в мирном процессе региональным организациям, в частности Сообществу по вопросам развития стран юга Африки и Международной конференции по району Великих озер. Рассчитываем, что дополнительный импульс этим процессам придаст подготовленная Канцелярией Специального посланника по району Великих озер новая региональная стратегия.

Отмечаем вклад в стабилизацию восточных провинций, вносимый миротворческой миссией путем гибкого реагирования на различные угрозы безопасности. Применяются и невоенные способы решения проблемы незаконных вооруженных формирований, в том числе в рамках разрабатываемой, базирующейся на работе с местными общинами стратегии разоружения, демобилизации и реинтеграции бывших боевиков. Приветствуем меры

по расширению координации МООНСДРК с Вооруженными силами Демократической Республики Конго и повышению эффективности работы «голубых касок», в том числе ее бригады оперативного вмешательства.

В этом месяце перед Советом Безопасности стоит важная задача — продлить мандат миротворцев на очередной год. Готовы к конструктивной работе над соответствующей резолюцией Совета Безопасности. Рассчитываем, что ее авторам удастся подготовить сбалансированный документ, сфокусированный на конкретных задачах работы Миссии. По-прежнему исходим из того, что любые решения в отношении конфигурации МООНСДРК, включая бригаду оперативного вмешательства, должны приниматься с учетом ситуации «на земле» и при тщательном учете приоритетов Киншасы и стран-поставщиков контингентов. В этой связи поддерживаем гибкий подход к этому вопросу, зафиксированный в совместной стратегии поэтапного и ответственного вывода миротворцев из Демократической Республики Конго на основе предложенных в этом документе критериев и целевых показателей.

В заключение, г-н Председатель, позвольте заверить в готовности нашей страны, в том числе в качестве участницы Группы друзей района Великих озер, и далее активно содействовать мирному процессу в Демократической Республике Конго и стабилизации в районе Великих озер в целом.

**Г-н Аллен** (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря Лейлу Зерруги за ее сегодняшнее сообщение.

Я хотел бы особо отметить тот факт, что Миссия Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК) продолжает проводить жизненно важные операции, несмотря на сложную и непростую оперативную обстановку и сохраняющиеся проблемы, вызванные беспрецедентной пандемией коронавирусной инфекции. В частности, мы приветствуем успехи, достигнутые Миссией в Пинге. Эффективные меры вмешательства, принятые ею в связи с нестабильной ситуацией, сложившейся после раскола вооруженной группировки «Ндумские

силы обороны Конго» (возрожденные), позволили обеспечить защиту лиц, перемещенных в результате насилия, и предоставление им гуманитарной помощи.

Однако я хочу вновь подчеркнуть необходимость проявлять бдительность в том, что касается выполнения Миссией ее мандата. В связи с этим обращаем особое внимание на побег заключенных из тюрьмы в Бени. МООНСДРК следует проанализировать, можно ли было — и если да, то каким образом — предотвратить этот инцидент с помощью более инициативного подхода, а также извлечь из этого определенные уроки.

В этой связи мы призываем к оперативному осуществлению предусмотренных мандатом преобразований в рамках МООНСДРК и ее бригады оперативного вмешательства. На востоке страны, в частности в окрестностях Бени, число жертв среди гражданского населения в результате нападений со стороны Альянса демократических сил остается недопустимо высоким. Отсутствие прогресса в предусмотренном мандатом изменении конфигурации бригады оперативного вмешательства, включая задействование дополнительных сил быстрого реагирования, препятствует усилиям Миссии по борьбе с этой угрозой. Такие преобразования имеют ключевое значение для повышения эффективности работы Миссии.

Мы с удовлетворением отмечаем совместную стратегию на переходный период, разработанную МООНСДРК в сотрудничестве с правительством Демократической Республики Конго. Вместе с тем мы хотели бы, чтобы в этом отношении был достигнут дальнейший прогресс в плане тщательной проработки таких вопросов, как осуществление переходного процесса, его оценка на основе четких контрольных показателей и формат взаимодействия Миссии со страновой группой Организации Объединенных Наций и другими субъектами в области развития в контексте передачи задач гуманитарным организациям и правительству Демократической Республики Конго. В то же время призываем правительство принимать активное участие в планировании окончательного вывода МООНСДРК. Национальная ответственность крайне важна для того, чтобы после этого вывода можно было обеспечивать устойчивую стабильность и развитие.

Как страна, занимающая второе место среди крупнейших доноров двусторонней помощи для Демократической Республики Конго, Соединенное Королевство сохраняет приверженность обеспечению долгосрочной стабильности и безопасности в восточной части Демократической Республики Конго. Сложнейшей задачей в этом плане остается борьба с вооруженными группами. Поэтому мы удовлетворены прогрессом, достигнутым в реализации нового подхода к разоружению, демобилизации и реинтеграции с упором на общины, и призываем правительство Демократической Республики Конго поддерживать эту динамику посредством разработки всеобъемлющей национальной стратегии.

Мы по-прежнему глубоко обеспокоены положением в области прав человека в Демократической Республике Конго и осуждаем тот факт, что почти половина всех нарушений прав человека в стране, сообщения о которых поступают, совершается представителями сил безопасности. Это остается одним из главных препятствий на пути достижения значительного прогресса в реформировании сектора безопасности. Я должен призвать правительство Демократической Республики Конго обеспечить привлечение виновных к ответственности.

Наконец, мы хотели бы выразить нашу озабоченность в связи с сохраняющейся политической напряженностью в Демократической Республике Конго. Чрезвычайно важно сохранять и поддерживать прогресс в деле обеспечения стабильности и процветания, а также обеспечивать, чтобы все политические субъекты создавали условия для проведения крайне важных демократических реформ и реформ в области управления на благо конголезского народа.

**Г-н Дай Бин (Китай)** (*говорит по-китайски*): Я благодарю Специального представителя Генерального секретаря Зерруги за ее доклад.

Ситуация в Демократической Республике Конго в целом стабильна, однако в восточной части страны сохраняется напряженность, гуманитарная ситуация вызывает тревогу, и национальные органы управления сталкиваются с многочисленными проблемами.

Хотел бы подчеркнуть следующие четыре момента.

Прежде всего необходимо поддерживать политическую стабильность. Китай внимательно следит за последними изменениями во внутренних отношениях правящей коалиции Демократической Республики Конго. Призываем все стороны в стране уважать дух ее Конституции, уделять первоочередное внимание интересам страны и народа, надлежащим образом урегулировать свои разногласия путем диалога и консультаций и не жалеть усилий для сохранения политической стабильности и единства, которые были завоеваны с таким трудом. Демократическая Республика Конго не должна снова оказаться в кризисной ситуации.

Международное сообщество должно уважать суверенитет, независимость и территориальную целостность Демократической Республики Конго и вносить позитивный вклад в ее политическую стабильность.

Во-вторых, нам необходимо улучшить ситуацию в области безопасности. В последние три месяца наблюдается обострение вооруженных конфликтов и межобщинного насилия в Северном и Южном Киву, что приводит к большим потерям среди гражданского населения, и это вызывает серьезное беспокойство. Миссия Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК) и ее бригада оперативного вмешательства играют незаменимую роль в стабилизации ситуации. Вклад стран, предоставляющих воинские и полицейские контингенты, заслуживает поистине высокой оценки. Китай поддерживает продление мандата МООНСДРК на один год. Приветствуем участие правительства Демократической Республики Конго в разработке совместной стратегии поэтапного последовательного сокращения численности МООНСДРК и согласны с тем, что сокращение присутствия и вывод Миссии необходимо осуществлять с учетом ситуации в области безопасности в стране и потенциала реагирования органов безопасности.

Китай поддерживает региональные договоренности, достигнутые с учетом меняющейся ситуации и динамики конфликтов в различных провинциях. Наша страна призывает МООНСДРК координировать свою деятельность и сотрудничать с правительством Демократической Республики Конго, страновой группой Организации Объединенных Наций и международными финансовыми учреж-

дениями, с тем чтобы обеспечить упорядоченное, ответственное и устойчивое осуществление стратегии сокращения, не допуская образования вакуума в области безопасности. Любой план реформы МО-ОНСДРК и ее бригады оперативного вмешательства должен быть надлежащим образом доведен до сведения стран, предоставляющих воинские и полицейские контингенты, и должен осуществляться устойчивыми темпами.

В-третьих, необходим комплексный подход, направленный на устранение коренных причин конфликтов. Годы нестабильности в Демократической Республике Конго были в основном обусловлены неспособностью использовать ее ресурсные преимущества для развития страны, что приводило к насилию и конфликту. Легальная эксплуатация и использование природных ресурсов могут предоставить людям больше возможностей для трудоустройства и улучшения своего материального положения, что является ключом к выходу из порочного круга конфликта.

Программы разоружения, демобилизации и реинтеграции, разрабатываемые правительством Демократической Республики Конго, предусматривают расширение возможностей трудоустройства и профессиональной подготовки для бывших комбатантов в целях содействия их интеграции в общество. Провинции Касаи и Танганьика практически полностью перейдут к этапу миростроительства, и соответствующие учреждения по вопросам развития должны сосредоточиться на укреплении местного производственного потенциала и упрочении основ устойчивого мира. В новых Региональных стратегических рамках для района Великих озер, только что представленных Генеральным секретарем, предлагается новаторский подход к урегулированию конфликтов в Демократической Республике Конго. Китай высоко оценивает такой подход и с нетерпением ожидает осуществления этих рамок.

В-четвертых, необходимо уделять должное внимание гуманитарному кризису, который усугубляется пандемией коронавирусной болезни и вирусом Эбола. Гуманитарная ситуация в стране становится все более нестабильной: более 5 миллионов человек были вынуждены покинуть свое место жительства и более 20 миллионов страдают от отсутствия продовольственной безопасности. Международное сообщество должно наращивать объем гуманитарной

помощи Демократической Республике Конго, с тем чтобы содействовать улучшению положения конголезского народа. Китай одним из первых оказал помощь Демократической Республике Конго в борьбе с пандемией, передав в дар десятки партий средств для борьбы с пандемией и закрепив за больницами в Китае партнерские местные больницы. Китай также передал в дар более бедным и отдаленным районам страны оборудование для дистанционного обучения, с тем чтобы помочь большему числу молодых людей получить доступ к образованию.

Мы готовы работать вместе с международным сообществом, чтобы помочь Демократической Республике Конго в ее стремлении к миру, стабильности, процветанию и развитию.

**Г-н Юргенсон (Эстония)** (*говорит по-английски*): Я хотел бы поблагодарить Вас, г-н Председатель, за организацию сегодняшнего заседания. Я хотел бы также поблагодарить Специального представителя Зерруги за ее информативный доклад.

За последние несколько недель члены Совета Безопасности заслушали ряд брифингов о событиях в восточной части Демократической Республики Конго, проведенных Управлением по координации гуманитарных вопросов, Красным Крестом и другими субъектами. К сожалению, в ходе этих брифингов, как и сегодня, мы слышали, что ситуация на местах не улучшается. Положение в плане безопасности в восточных провинциях ухудшается вместе с ухудшением гуманитарной ситуации. Продолжает расти число нарушений и злоупотреблений в области прав человека. Число внутренне перемещенных лиц превысило 5 миллионов человек, число людей, страдающих от отсутствия продовольственной безопасности, достигло 10 миллионов человек, и только за последние шесть месяцев было убито более 1300 мирных жителей.

Я присоединяюсь к Генеральному секретарю и самым решительным образом осуждаю продолжающиеся нападения вооруженных групп на гражданских лиц, включая гуманитарный персонал. Вызывает также сожаление тот факт, что значительное число нарушений прав человека по-прежнему совершается представителями сил государственной безопасности. Необходимо обеспечить привлечение виновных к ответственности за такие нарушения, с тем чтобы избежать распространения культуры безнаказанности и укрепить доверие к силам без-

опасности страны. Укрепление верховенства права и институтов правосудия является важной частью усилий, направленных на устранение коренных причин конфликтов.

Сейчас, когда мы обсуждаем здесь будущее Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК), важно помнить о проблемах, с которыми сталкиваются Миссия и Демократическая Республика Конго, и о множестве обязанностей, которые в настоящее время возложены на Миссию: защита гражданских лиц, продвижение повестки дня по вопросам женщин и мира и безопасности, борьба с нарушениями в отношении детей, поддержка реформы сектора безопасности и разоружение, демобилизация и реинтеграция на уровне общин, а также многое другое. В процессе переориентации МООНСДРК и постепенной передачи ее функций нельзя допускать отката назад в достигнутом прогрессе.

Сокращение деятельности Миссии в различных регионах должно осуществляться поэтапно и с учетом соответствующих контрольных показателей. Необходимо устанавливать гибкие сроки и корректировать этот процесс с учетом развития событий на местах. Правительство Демократической Республики Конго и страновая группа Организации Объединенных Наций должны быть готовы и способны восполнить пробелы, образовавшиеся в результате переориентации деятельности МООНСДРК. Этому можно способствовать путем привлечения основных гуманитарных партнеров и других международных и национальных организаций гражданского общества к разработке и осуществлению совместной стратегии.

В заключение своего выступления я хотел бы выразить признательность МООНСДРК, конголезским властям и всем партнерам за их неизменную приверженность делу установления мира в этой стране.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас в своем качестве представителя Южной Африки я хотел бы сделать заявление от имени трех африканских членов Совета Безопасности — Нигера, Южной Африки и Туниса, — а также Сент-Винсента и Гренадин (группа «А3+1»).

Прежде всего позвольте присоединиться к другим делегациям и поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря г-жу Лейлу Зерруги за представленную ею информацию о деятельности Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК). Кроме того, мы признаем и высоко оцениваем ведущую роль МООНСДРК в защите гражданского населения и в решении проблемы сохраняющейся на протяжении многих лет нестабильности в восточной части Демократической Республики Конго.

Наша делегация высоко оценивает роль и организаторские способности Специального представителя Генерального секретаря г-жи Зерруги в решении важнейших вопросов в Демократической Республике Конго и в обеспечении эффективного выполнения МООНСДРК своего мандата. Пользуясь случаем, хотелось бы также поблагодарить Генерального секретаря за его всеобъемлющий доклад от 30 ноября (S/2020/1150), подготовленный в соответствии с пунктом 51 резолюции 2502 (2019).

Заявление группы «А3+1» строится вокруг следующих вопросов: политическая ситуация, соседские отношения, обстановка в плане безопасности и гуманитарная ситуация, поэтапное и ответственное сокращение численности МООНСДРК и сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и Сообществом по вопросам развития стран юга Африки (САДК).

Что касается политической ситуации, то наши делегации с озабоченностью отмечают политическую напряженность, наблюдавшуюся в течение рассматриваемого периода. Группа «А3+1» положительно оценивает проведение встречи, организованной в Демократической Республике Конго Председателем Комиссии Африканского союза (АС) Его Превосходительством г-ном Муссой Факи Махаматом между коалициями во главе с президентом Феликсом Чиломбо Чисекеди и бывшим президентом Жозефом Кабилой и состоявшейся 2 и 3 декабря в рамках рабочего визита г-на Махамата. Надеемся, что эта инициатива внесет позитивный вклад в поиск долгосрочного решения в целях сохранения мира и безопасности в стране. Кроме того, реше-

тельно поддерживаем призыв Генерального секретаря ко всем заинтересованным сторонам урегулировать свои разногласия путем диалога в интересах всего народа Демократической Республики Конго.

Что касается добрососедских отношений, то Нигер, Тунис, Южная Африка и Сент-Винсент и Гренадины удовлетворены ходом осуществления стратегического подхода к урегулированию конфликтов и миростроительству в Демократической Республике Конго и в этом регионе. Встреча президентов Демократической Республики Конго, Анголы, Руанды и Уганды, прошедшая в виртуальном формате, свидетельствует о решимости Демократической Республики Конго и региона в целом устранить угрозу, создаваемую вооруженными группами в субрегионе Великих озер.

Инициативы по укреплению доверия с соседними странами демонстрируют неизменную приверженность выполнению положений Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго в полной мере, что было отмечено в ходе недавних двусторонних переговоров по вопросам сотрудничества на уровне правительств Демократической Республики Конго и Бурунди. Считаем, что улучшение обстановки в плане безопасности в некоторых районах страны обусловлено также проведением таких региональных встреч.

Что касается обстановки в плане безопасности, то мы с удовлетворением отмечаем улучшение положения в различных регионах Демократической Республики Конго. Вместе с тем группа «А3+1» хотела бы вновь выразить свою озабоченность в связи с продолжающимися неизбирательными нападениями на гражданских лиц, сотрудников сил безопасности и МООНСДРК, а также преследованием и похищениями гуманитарных работников вооруженными группировками в восточной части Демократической Республики Конго. Самым решительным образом осуждаем такие нападения и призываем власти страны добиваться привлечения виновных к ответственности.

Группа «А3+1» приветствует более активное участие МООНСДРК в информационно-просветительской работе с местным населением. Кроме того, высоко оцениваем организацию подхода к процессу разоружения, демобилизации и реинтеграции (РДР) на уровне общин и соответствующую

рамочную программу, в соответствии с которой местным общинам отводится неотъемлемая роль в урегулировании конфликтов и в разработке мер по содействию долгосрочному миру, стабильности и развитию. Такие меры, принимаемые МООНСДРК, помогают бороться с дезинформацией и враждебным настроением по отношению к МООНСДРК.

Отрядным событием является также проведение бригадой оперативного вмешательства военных операций против Альянса демократических сил, о чем подробно говорится в пункте 12 доклада Генерального секретаря. Именно в этой связи наши делегации высоко оценивают деятельность МООНСДРК, бригады оперативного вмешательства и всех стран, предоставляющих войска, по стабилизации обстановки в восточной части Демократической Республики Конго и защите гражданского населения от сохраняющейся угрозы со стороны вооруженных ополчений и группировок в регионе.

Нигер, Тунис, Южная Африка и Сент-Винсент и Гренадины подчеркивают важность защиты гражданских лиц и настоятельно призывают к координации развертывания сил во избежание создания неконтролируемой ситуации в плане безопасности. Надеемся, что Демократическая Республика Конго продолжит деятельность по окончательной доработке и осуществлению стратегии, направленной на решение проблем мира и безопасности, в том числе путем укрепления потенциала сил обороны и служб безопасности.

На этом фоне наши делегации подчеркивают важность устранения коренных причин конфликта в Демократической Республике Конго и поощряют усилия по поддержке ее правительства в процессе РДР. Кроме того, призываем оказывать международную поддержку более масштабным усилиям по миростроительству в соответствующих регионах Демократической Республики Конго.

Наряду с этим наши делегации подчеркивают важность разработки и осуществления всеобъемлющей и скоординированной программы управления сектором безопасности и его реформирования в Демократической Республике Конго, которая, среди прочего, обеспечивала бы представленность женщин на всех уровнях и признавала бы роль молодежи в миростроительстве и восстановлении в соответствии с резолюцией 2553 (2020). Группа «А3+1» призывает также региональных и международных

партнеров продолжать бороться с незаконной добычей минеральных ресурсов и торговлей ими, что остается одной из ключевых причин конфликта и одним из основных источников доходов вооруженных группировок на востоке Демократической Республики Конго.

Что касается гуманитарной ситуации и ситуации в плане здравоохранения, то наши делегации вновь заявляют о своей обеспокоенности в связи с нестабильной ситуацией. Помимо проблем, связанных с пандемией коронавирусной инфекции (COVID-19), ухудшение экономической ситуации и угрозы, сопряженные с изменением климата, усугубляют и без того тяжелые условия жизни многих людей в Демократической Республике Конго. По оценкам, на сегодняшний день 21,8 миллиона человек сталкиваются с острой нехваткой продовольствия и 5,2 миллиона человек по-прежнему являются внутренне перемещенными лицами. Выражаем озабоченность в связи с увеличением числа случаев заражения COVID-19 и призываем к оказанию постоянной международной поддержки властям страны, с тем чтобы смягчить негативные последствия пандемии для конголезского народа и экономики. В позитивном плане мы благодарим МООНСДРК за ее поддержку в оказании правительству помощи в борьбе со вспышкой болезни, вызванной вирусом Эбола.

Что касается эффективности деятельности Миссии, то следует с удовлетворением отметить, что, несмотря на пандемию COVID-19, МООНСДРК расширяет масштабы своих операций и в контексте повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности создает возможности для женщин и девочек в Демократической Республике Конго. В связи с этим группа «А3+1» выражает удовлетворение включением женских групп по взаимодействию в состав основных подразделений, что способствовало повышению эффективности деятельности сил.

Наши делегации по-прежнему обеспокоены последствиями пандемии COVID-19 для Миссии в целом и для ее персонала. В этой связи призываем обеспечить охрану и безопасность всех сотрудников по мере выполнения Миссией своего мандата. Сожалеем о том, что шестеро сотрудников МООНСДРК из Малави, Украины и Бангладеш заразились вирусом и погибли, и выражаем соболезнования их семьям.

Что касается поэтапного и ответственного сокращения численности МООНСДРК, то Нигер, Тунис, Южная Африка и Сент-Винсент и Гренадины продолжают подчеркивать крайнюю необходимость того, чтобы Совет сохранял неизменный настрой на предоставление МООНСДРК всех необходимых средств для выполнения ее мандата в тесном сотрудничестве с правительством Демократической Республики Конго. Группа «А3+1» вновь подтверждает свое взвешенное мнение относительно того, что поспешный и обусловленный соображениями бюджетного характера вывод МООНСДРК имел бы катастрофические последствия и подорвал бы десятилетия инвестиций в деятельность по поддержанию мира. Мы подчеркиваем, что МООНСДРК и ее бригада оперативного вмешательства должны быть надлежащим образом оснащены в соответствии с рекомендацией, представленной в докладе, подготовленном генерал-лейтенантом (в отставке) Карлусом Алберту дус Сантусом Крусом и озаглавленном «Повышение безопасности миротворцев Организации Объединенных Наций», в интересах решения проблем, связанных с эффективностью работы всей Миссии Организации Объединенных Наций без ущерба для нынешнего потенциала, в том числе для ключевых средств обеспечения деятельности сил.

Что касается сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и САДК, то группа «А3+1» поддерживает давнюю приверженность САДК оказанию помощи Демократической Республике Конго в достижении устойчивого мира, безопасности и стабильности и приветствует сотрудничество между АС и Организацией Объединенных Наций и их обязательство продолжать участвовать в содействии укреплению стабильности и демократической системы управления в Демократической Республике Конго. В этой связи наши делегации подчеркивают, что в ходе чрезвычайной встречи на высшем уровне глав государств и правительств «тройки» САДК были выражены признательность и поддержка Организации Объединенных Наций, а также обещана региональная помощь в деле разработки и осуществления совместной стратегии постепенного и поэтапного сокращения численности МООНСДРК в Демократической Республике Конго.

Мы приветствуем завершение всех переговоров по реорганизации бригад оперативного вмешательства, включая укрепление штаба бригад штабными

офицерами из стран, не входящих в число представляющих войска в состав бригад оперативного вмешательства, поскольку это позволит обеспечить эффективность деятельности бригад оперативного вмешательства при проведении адресных операций против деструктивных сил в восточной части Демократической Республики Конго и при защите гражданского населения.

САДК продолжает просить в ускоренном порядке утвердить все запланированные оперативные приказы, направленные на проведение адресных операций против деструктивных сил совместно с Вооруженными силами Демократической Республики Конго — или в одиночку, — поскольку постоянные задержки придают смелости вооруженным группам, которые совершают новые нападения на незащищенное население Демократической Республики Конго, что существенно подрывает и ослабляет доверие населения к МООНСДРК в том, что касается защиты гражданского населения.

В заключение следует отметить, что группа «А3+1» вновь подтверждает свою приверженность делу поощрения и достижения на Африканском континенте мира и процветания, а также содействия построению справедливого и равноправного мира на основе эффективного применения многостороннего подхода на субрегиональном, региональном и глобальном уровнях. Именно по этой причине наши делегации поддерживают рекомендацию Генерального секретаря относительно продления мандата МООНСДРК на один год при сохранении нынешней утвержденной численности ее военного и полицейского компонентов и ее стратегических задач, в частности обеспечения защиты гражданских лиц и в целом всех жителей Демократической Республики Конго.

Сейчас я возвращаюсь к своим обязанностям Председателя Совета.

Я предоставляю слово представителю Демократической Республики Конго.

**Г-н Эмпале** (Демократическая Республика Конго) (*говорит по-французски*): Г-н Председатель, прежде всего я хотел бы искренне поздравить Вас как представителя братской страны — Южно-Африканской Республики — со вступлением на пост Председателя Совета Безопасности в декабре 2020 года. Я хотел бы также приветствовать иници-

ативу проведения сегодняшнего заседания, посвященного ситуации в Демократической Республике Конго.

Пользуясь этой возможностью, хотел бы также поблагодарить Генерального секретаря Антониу Гутерриша за его приверженность и поддержку дела нашей страны. Я хотел бы выразить признательность и всем членам Совета Безопасности за то особое внимание, которое они постоянно уделяют ситуации в Демократической Республике Конго.

Приветствую доклад Генерального секретаря о Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК) (S/2020/1150), только что представленный Специальным представителем и главой МООНСДРК г-жой Лейлой Зерруги, присутствие которой в режиме видеоконференции мы искренне приветствуем, как и ее постоянные усилия в пользу мира и безопасности в Демократической Республике Конго.

Позвольте мне в ходе этой дискуссии изложить позицию нашей делегации и поделиться точкой зрения правительства нашей страны относительно выраженной в докладе обеспокоенности, высказав ряд замечаний, преимущественно в отношении политической ситуации, ситуации в области безопасности и гуманитарной ситуации в стране, а также в отношении вопросов прав человека и стратегии выхода МООНСДРК.

В настоящее время в политическом плане главным событием является обращение к нации, с которым президент Демократической Республики Конго Его Превосходительство г-н Феликс Антуан Чиломбо Чисекеди выступил в воскресенье, 6 декабря 2020 года, после политических консультаций между всеми национальными заинтересованными сторонами, которые состоялись 2–25 ноября. В своем качестве гаранта государства и ввиду широкого совпадения на национальном уровне мнений по вопросам, имеющим крайне важное значение для безопасности и социально-экономического восстановления Демократической Республики Конго, глава государства объявил о распаде коалиции «Общий фронт за Конго» – «Курс на перемены» по истечении двух лет неустанных усилий, терпения и самопожертвования, направленных на сохранение основной идеи этой коалиции — по его словам, это были два года отсрочки, которые, к сожалению, не

позволили избежать ситуации затянувшегося кризиса. Это решение было продиктовано также тем, что, с одной стороны, коалиционное правительство, созданное после передачи политической власти в январе 2019 года, не позволило главе государства осуществить программу, в связи с которой он был избран на самый высокий пост в стране, а с другой — он, президент, также не смог удовлетворить ожидания и чаяния конголезского народа. Поэтому он принял решение в соответствии с положениями пункта 2 статьи 78 Конституции назначить лицо, ответственное за выявление новой коалиции, которая позволила бы объединить абсолютное большинство членов Национальной ассамблеи.

С помощью этой новой коалиции президент Республики сформирует правительство, которое будет функционировать в течение оставшегося времени его пятилетнего срока полномочий и продолжать реализацию его видения в целях удовлетворения чаяний конголезского народа. Цель заключается в том, чтобы построить будущее Демократической Республики Конго вокруг и на основе священного союза нации — иными словами, объединения мужчин и женщин доброй воли любого политического, идеологического или этнического происхождения, следующих принципам и ценностям, которые позволят установить подлинное верховенство права и демократию и добиться конкретных результатов в социально-экономической плоскости.

Ситуация в области безопасности в Демократической Республике Конго в целом остается стабильной. Однако в некоторых хорошо известных нам районах на востоке территории страны — в провинциях Северное и Южное Киву и Итури — были отмечены нападения местных и иностранных вооруженных групп, а также остатков других все еще функционирующих групп ополченцев, чьи действия грубо нарушают права человека и приводят к множеству жертв и массовому уничтожению имущества и инфраструктуры. Эти террористические группы, некоторые из которых принесли присягу на верность «Исламскому государству», прибегают к асимметричным методам ведения войны и продолжают неизбирательно нападать на гражданское население, гуманитарных работников, миротворцев МООНСДРК и Вооруженные силы Демократической Республики Конго (ВСДРК).

В этой связи позвольте мне информировать Совет о том, что после принятия президентом решения о военном наступлении и начала его осуществления в октябре 2019 года силами ВСДРК, действующими при материально-технической поддержке МООНСДРК, позиции многих из этих вооруженных групп удалось ослабить. Многие ополченцы сложили оружие, а многие расположенные на национальной территории опорные пункты, ранее находившиеся под контролем этих деструктивных сил, были возвращены. Будьте уверены, что ВСДРК преисполнены решимости при поддержке своих партнеров, в том числе МООНСДРК, продолжать наступательные действия против всех указанных деструктивных сил, которые не подчинились призыву главы государства сложить оружие, пока они не будут полностью уничтожены, в интересах принуждения к миру и обеспечения тем самым безопасности населения.

Кроме того, следуя своей приверженности делу восстановления мира и безопасности в восточных районах страны и стремясь найти прочное решение для вызывающих обеспокоенность проблем в области безопасности в этих районах, президент Республики также разработал и внедрил стратегию по трем направлениям, таким как, во-первых, укрепление потенциала сил обороны и безопасности посредством реформирования сектора безопасности во всех его аспектах; во-вторых, содействие национальному примирению, прежде всего между местными общинами, находящимися в состоянии конфликта, такими как хима и ленду, пигмеями племени тва и банту, бануну и батенде, а также скотоводами баньямуленге и фермерами бабембе и бафулеро; и, в-третьих, поощрение региональной дипломатии на основе постоянного диалога на самом высоком политическом уровне, что в значительной степени способствовало ослаблению напряженности в регионе, укреплению отношений между странами и восстановлению доверия между соответствующими правительствами.

Все эти инициативы направлены на обеспечение мира, безопасности, стабильности и экономического развития в Демократической Республике Конго и районе Великих озер и на возвращение к нормальной жизни. При условии оказания им поддержки такие инициативы приведут к тому, что обсуждение ситуации в восточной части Демократической Республики Конго и в регионе будет претер-

певать долгосрочные, а затем и постоянные изменения в результате перехода от дискуссий, в основном посвященных конфликту, к дискуссиям, в которых внимание будет акцентироваться на поисках пути регионального развития.

Наша страна рассчитывает на то, что эти инициативы будут поддержаны, в том числе с помощью политической воли и решимости всех наших партнеров и стран региона, среди прочего, вести эффективную борьбу с незаконным оборотом полезных ископаемых, который расширяет возможности вооруженных группировок, а также с незаконным оборотом оружия и контрабандой мафиозной системы, с тем чтобы оказать правительству необходимую поддержку в проведении текущих реформ в секторах правосудия и безопасности; обеспечить финансирование и надлежащую поддержку в области разоружения, демобилизации, реинтеграции и расселения или репатриации; содействовать эффективному осуществлению Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона и региональной стратегии Организации Объединенных Наций по укреплению мира, предотвращению и урегулированию конфликтов в районе Великих озер; и работать над всеобъемлющим осуществлением мандата МООНСДРК и укреплением наступательного потенциала сил в целом и сил быстрого реагирования в частности.

По мнению правительства нашей страны, речь идет о задачах и неперемных условиях мандата МООНСДРК, которые должны выполняться неукоснительно, с тем чтобы силы Организации Объединенных Наций могли добиться успеха в осуществлении своей основной миссии в Демократической Республике Конго — в защите гражданского населения, — а также в ответственном и запланированном прекращении деятельности в соответствии с графиком, согласованным с правительством.

Совет готовится продлить мандат МООНСДРК, который истекает 20 декабря в соответствии с положениями резолюции 2502 (2019) от 19 декабря 2019 года. В той же резолюции конголезскому правительству и Организации Объединенных Наций было рекомендовано провести стратегический диалог в целях достижения консенсуса относительно прибытия бригады оперативного вмешательства Организации Объединенных Наций и ее постепен-

ного и ответственного вывода, с тем чтобы сохранить достигнутые в прошлом успехи. Эта работа осуществлялась на основе прямых переговоров между экспертами двух заинтересованных сторон, которые состоялись в октябре и в результате которых была разработана совместная стратегия постепенного и поэтапного вывода МООНСДРК из Демократической Республики Конго, одобренная политическим руководством нашей страны и должностными лицами МООНСДРК.

В ходе этих обменов мнениями мы также обсудили эффективность существующих инициатив, стратегий и механизмов в целях их укрепления там, где это необходимо, и улучшения координации наших совместных действий в интересах мира в Демократической Республике Конго и в регионе с учетом нынешних реалий на местах. Конечная цель заключается в укреплении сотрудничества в рамках подразделений МООНСДРК, а также с ВСДРК, с тем чтобы силы, необходимые для защиты гражданского населения и восстановления мира, безопасности и государственной власти на всей национальной территории, действовали эффективно.

Принимая во внимание тот факт, что бригаде оперативного вмешательства вновь придется сыграть важную роль в нейтрализации террористических движений и вооруженных группировок в восточной части Демократической Республики Конго, наша страна поддерживает идею повышения уровня оперативной готовности бригады, в частности путем ее укомплектования специальными подразделениями, предназначенными для ведения асимметричных военных действий, навязанных нам вооруженными группировками в восточной части страны, и ее укрепления с помощью надлежащих средств, таких как боевые вертолеты «Руиволк», артиллерия, инженерно-саперные подразделения и геолокационные приборы и оперативные средства, которые необходимы для урегулирования ситуации на местах.

В этой связи правительство Демократической Республики Конго и его партнеры, в частности Сообщество по вопросам развития стран юга Африки (САДК), приняли предложение Организации Объединенных Наций об изменении нынешней конфигурации бригады оперативного вмешательства, с тем чтобы предоставить подразделениям быстрого реагирования оперативные возможности, необ-

ходимые для формирования двух подразделений быстрого реагирования из числа войск из шести стран — членов САДК, предоставляющих войска, и третьего подразделения из числа войск страны, не являющейся членом САДК.

Правительство нашей страны с удовлетворением отмечает поддержку МООНСДРК, в частности материально-технические средства, предоставленные ВСДРК и Конголезской национальной полиции в порядке подкрепления их усилий по восстановлению порядка и безопасности. Вместе с тем в своем обращении к дипломатическому корпусу, аккредитованному в Демократической Республике Конго, от 15 февраля 2019 года президент Республики напомнил о решении правительства поддержать постепенный вывод МООНСДРК с учетом меняющейся ситуации в области безопасности и на основе всестороннего участия в разработке совместной стратегии вывода и ее постепенного осуществления в условиях стратегического диалога.

В этой связи правительство Демократической Республики Конго считает, что сокращение сил МООНСДРК, с тем чтобы в конечном итоге произвести их вывод в полном объеме, должно начинаться с войск, которые считаются неосновными. Таким образом, после проведения совместной оценки ситуации в области безопасности в стране правительство Демократической Республики Конго и МООНСДРК достигли взаимопонимания относительно разделения районов на три категории: во-первых, постконфликтные районы — провинции Касаи, Центральное Касаи и Танганьика; во-вторых, районы, страдающие от действий вооруженных группировок и межобщинного насилия, — северная часть провинции Танганьика и Итури; и, в-третьих, районы, страдающие от активных военных действий местных и иностранных вооруженных группировок и деструктивных сил, а также от террористических актов, совершаемых Альянсом демократических сил и группировкой «Маина Тавхид Вальджихад», — провинции Итури и Северное и Южное Киву.

Принимая во внимание все ранее мною сказанное, следует отметить, что указанные партнеры согласовали проект графика, в соответствии с которым Миссия Организации Объединенных Наций окончательно покинет провинцию Касаи в июне 2021 года, а провинцию Танганьика — в 2022 году.

Такой постепенный вывод сил МООНСДРК будет сопровождаться временным усилением полицейского и гражданского компонентов, что будет способствовать укреплению государственных органов по обеспечению правопорядка и постепенной передаче функций Миссии правительству Демократической Республики Конго при содействии страновой группы Организации Объединенных Наций и других заинтересованных партнеров. В районах, страдающих от действий местных вооруженных группировок и межобщинного насилия, МООНСДРК будет сохранять свое присутствие для оказания поддержки правительству Демократической Республики Конго в применении общинного подхода в целях урегулирования конфликта и обеспечения стабилизации обстановки. В районах, страдающих от активных военных действий местных и иностранных вооруженных группировок, МООНСДРК будет сохранять свое присутствие для принятия превентивных мер и мер реагирования. Правительство Демократической Республики Конго должно рекомендовать адаптировать такой потенциал в области реагирования к угрозе асимметричной войны. Демократическая Республика Конго и МООНСДРК договорились создать совместную рабочую группу, которая должна будет предложить порядок передачи функций на практике.

Конголезское правительство уже обладает опытом осуществления программы по разоружению, демобилизации и реинтеграции (РДР) в рамках деятельности Национальной комиссии по разоружению, демобилизации и реинтеграции и группы по осуществлению национальной программы РДР. Поэтому оно подтверждает свою решимость разработать всеобъемлющую программу и с этой целью приступило к консультациям, чтобы учесть уроки прошлого и выработать более эффективный подход к этому вопросу. Зная, что в целях реадaptации и реинтеграции бывших комбатантов следует отдавать предпочтение подходу, основное внимание в котором уделяется регионам или провинциям, правительство на этот раз решило прибегнуть к принятию мер по РДР на уровне общин. Бывшие комбатанты будут реинтегрированы в родные общины, в частности, посредством их участия в сельскохозяйственных работах. С этой целью создается национальная структура под руководством президента страны.

Концепция конголезского правительства заключается в том, чтобы в приоритетном порядке принимать меры по РДР на уровне общин с целью сделать возможной устойчивую демобилизацию и реинтеграцию бывших комбатантов из местных вооруженных групп, а также действовать на основе регионального подхода к разоружению, демобилизации, реинтеграции и расселению или репатриации (РДРРР) при решении проблем, касающихся иностранных вооруженных групп, на основе диалога со странами их происхождения, что обеспечит сочетание невоенных средств воздействия с давлением военными методами. Кроме того, в нынешних условиях, когда многочисленные группировки соглашаются сложить оружие, программы РДР и РДРРР на уровне общин, а также национальная программа стабилизации и восстановления должны осуществляться в полном объеме. Для этого им необходимы новые источники капитала и поддержка партнеров.

Демократическая Республика Конго по-прежнему привержена Рамочному соглашению, которое мы считаем наилучшим региональным планом действий и стратегией для того, чтобы окончательно преодолеть нестабильность, от которой на протяжении многих лет страдают Демократическая Республика Конго и район Великих озер. Со своей стороны, правительство нашей страны будет и впредь выполнять все свои национальные, региональные и международные обязательства по этому соглашению и свои обязанности, с тем чтобы добиться в Демократической Республике Конго и в регионе полного восстановления мира и гармонии.

Демократическая Республика Конго хотела бы, пользуясь случаем, призвать страны региона и гарантов Соглашения воспользоваться региональной динамикой, достигнутой за последние месяцы, для выполнения взятых ими обязательств. Следует отметить, что, если положения этого Рамочного соглашения будут воплощены в конкретные действия, они позволят региону более эффективно решать вопросы, касающиеся мира, безопасности и в особенности сотрудничества и развития, придерживаясь логики интеграции.

Наша делегация хотела бы вновь обратиться к международному сообществу с призывом, с которым наш президент выступил в ходе семьдесят пя-

той сессии Генеральной Ассамблеи (см. A/75/PV.5), о том, чтобы обеспечить применение в отношении всех вооруженных групп и преступных сетей, участвующих в незаконной торговле «кровавыми минералами» из Демократической Республики Конго, надлежащих, целенаправленных и эффективных санкций. Незаконная эксплуатация природных ресурсов Демократической Республики Конго влечет за собой последствия для мира и безопасности в стране и в регионе, и борьба с организованной преступной торговлей этими полезными ископаемыми имеет решающее значение, поскольку именно торговля ими является одним из основных источников финансирования вредоносной военной деятельности вооруженных групп. Нам будет действительно трудно нейтрализовать вооруженные группы и одержать над ними победу, если не удастся лишить их источников поддержки и финансирования.

В соответствии с конституционным требованием правительство продолжает осуществлять свою программу по защите и поощрению всех прав человека, уделяя особое внимание борьбе с безнаказанностью и коррупцией, а также укреплению верховенства права и реформированию сектора правосудия. Меры, принимаемые для реформирования системы правосудия, включают наращивание потенциала юридических кадров, в частности посредством подготовки персонала; укрепление правовой базы, особенно приведение национального законодательства в соответствие с Римским статутотом; строительство и восстановление тюремной инфраструктуры в целях улучшения условий содержания задержанных и заключенных и решение проблемы межобщинного насилия путем создания и применения механизмов правосудия переходного периода по линии соответствующих структур, включая Национальный совет по предотвращению и урегулированию конфликтов, а также фонд для жертв грубых нарушений прав человека.

Что касается борьбы с нарушениями прав человека и международного гуманитарного права в отношении детей на территориях, затронутых конфликтами, то была разработана «дорожная карта», которая направлена на то, чтобы положить конец вербовке и использованию детей вооруженными группами и обеспечить их защиту от сексуального насилия. Эту «дорожную карту» в декабре 2018 года и январе 2019 года подписали примерно

10 командиров вооруженных групп, что позволило освободить 553 ребенка в провинциях Северное и Южное Киву, Итури, Танганьика и в регионе Касаи в целом.

Что касается сексуального насилия в условиях конфликта, то следует отметить, что конголезское государство сурово наказывает виновных во всех преступлениях, связанных с изнасилованиями, и конголезская армия проводит политику абсолютной нетерпимости к любым преступлениям такого рода. В этой связи я отмечаю, что в период 2019–2020 годов в рамках системы военной юстиции предстали перед судом и были осуждены по меньшей мере 428 лиц, совершивших акты сексуального насилия, о которых поступили сообщения. Эти статистические данные убедительно свидетельствуют о том, что конголезское правительство не допускает того, чтобы виновные в этих возмутительных преступлениях оставались безнаказанными.

В отношении утверждений, касающихся лиц в составе национальных сил безопасности, всегда проводится расследование, поскольку люди в военной форме сил безопасности Демократической Республики Конго в зоне конфликта не всегда действительно служат в составе ВСДРК или Конголезской национальной полиции. Группа экспертов по Демократической Республике Конго неоднократно приводила свидетельства того, что вооруженные группы часто осуществляют незаконные хищения и провоз военного имущества, а также природных ресурсов Демократической Республики Конго. Однако после проведения расследований и судебных разбирательств виновные всегда подвергаются и будут подвергаться наказанию по всей строгости закона, независимо от их социального положения или звания в службах безопасности Демократической Республики Конго.

В этой связи позвольте мне проинформировать Совет о том, что разработанная президентом программа по борьбе с сексуальным насилием состоит из трех компонентов, к которым относятся повышение информированности и мобилизация общин посредством изменения менталитета; борьба с безнаказанностью лиц, совершающих подобные действия, и, в-третьих, поддержка жертв путем оказания психосоциальной помощи, бесплатной юридической помощи и осуществления на практике программы абсолютной нетерпимости.

В контексте борьбы с безнаказанностью следует отметить вынесенный в понедельник, 23 ноября, Оперативным военным судом Северного Киву обвинительный приговор руководителю боевиков «Ндумских сил обороны Конго» г-ну Нтабо Нтабери Шеке за военные преступления, убийства, изнасилования, сексуальное рабство, вербовку детей, мародерство, уничтожение имущества и причинение физического вреда. Кроме того, следует отметить, что один из главных обвиняемых по этому же делу, г-н Нзитонда Хабимана Серафин, известный как Льонсо, из Демократических сил освобождения Руанды, также был приговорен этим военным судом к пожизненному тюремному заключению. В ходе того же долгого судебного процесса, продолжавшегося более двух лет, Жан-Клод Лукамбо, известный как Камутото, был приговорен к 15 годам тюремного заключения, а Жан Батеша был оправдан. Приговор, вынесенный по этому делу военным правосудием, свидетельствует о решимости конголезских властей продолжать законную борьбу со всеми виновными в военных преступлениях, как совершенных в прошлом, так и совершаемых в Демократической Республике Конго в данный момент.

Что касается гуманитарной обстановки в Демократической Республике Конго, то особую озабоченность вызывает ситуация в восточной части страны ввиду многоаспектного кризиса, вызванного последствиями пандемии коронавирусной инфекции (COVID-19), а также многочисленных перемещений жителей страны, спасающихся бегством от насилия в зонах конфликтов.

Со своей стороны, для решения различных сложных проблем, возникших в результате пандемии в секторах здравоохранения, экономики и безопасности, правительство учредило межотраслевой комитет и технический секретариат, которые разработали структурированный план реагирования на COVID-19, а также чрезвычайную межотраслевую программу по смягчению последствий пандемии, о начале осуществления которой объявил президент Республики 18 июня. Благодаря этим усилиям нашей стране удалось сократить показатель смертности от коронавирусной инфекции, в первые дни вспышки составлявший 10 процентов, до примерно 2,6 процента на данный момент.

Что касается вопроса о перемещенных лицах, то мы считаем, что возвращение всех этих лиц в места их происхождения может в значительной степени способствовать установлению прочного мира и возобновлению экономической и сельскохозяйственной деятельности в регионе. Кроме того, поскольку в Демократической Республике Конго насчитывается порядка 5,5 миллиона перемещенных лиц, из которых примерно 1 миллион 6 тысяч находятся в крайне тяжелом положении, потребности этой категории населения по-прежнему огромны и требуют более широкой поддержки со стороны партнеров.

Переходя к вопросу о беженцах в Руанде, Уганде и Бурунди, я хотел бы отметить, что правительство Демократической Республики Конго обеспокоено данным вопросом и призывает возобновить действие правовых механизмов, созданных для его урегулирования, а именно: трехсторонних соглашений между Демократической Республикой Конго, Управлением Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев (УВКБ) и Руандой; между Демократической Республикой Конго, УВКБ и Угандой; а также между Демократической Республикой Конго, УВКБ и Бурунди — с конкретной целью обеспечения эффективной репатриации всех соответствующих беженцев.

В заключение я хотел бы подтвердить решительное стремление президента Республики и правительства разорвать порочный круг вооруженного конфликта и отсутствия безопасности в восточной части Демократической Республики Конго и обеспечить возвращение к нормальной жизни в этой части страны после продолжавшихся более двух десятилетий потрясений. В этой связи они рассчитывают на поддержку всех партнеров Демократической Республики Конго в достижении этой цели.

В заключение я не могу не выразить признательность от имени Демократической Республики Конго странам, предоставляющим войска, за их поддержку и не отдать дань памяти всем тем, кто пожертвовал своей жизнью во имя достижения мира и стабильности в Демократической Республике Конго, в частности «голубым каскам» МООНСДРК, шесть из которых стали жертвами пандемии COVID-19.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я приглашаю членов Совета на неофициальные консультации для дальнейшего обсуждения этого вопроса.

*Заседание закрывается в 12 ч 00 мин.*